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EXERCICE III – ANALYSE DE LA SALINITÉ DE L’EAU D’UN DELTA (5 points)
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Rq : nous avons remplacé l’erlenmeyer mentionné dans l’énoncé par un bécher, beaucoup plus adapté pour laisser passer la sonde du conductimètre.
2. (0,25 pt) Avant le titrage, le bécher contient de l’eau de mer diluée, riche en ions qui assurent le passage du courant.
3. (1,25 pt) Présentons le raisonnement sous forme de tableau :

	Évolution des quantités de matière
	Avant l’équivalence
	Au-delà de l’équivalence
	Explications
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	= 0
	augmente
	Espèce titrante : consommée avant l’équivalence puis en excès au-delà.
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	augmente
	augmente
	Ion spectateur apporté avec les ions Ag+
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	diminue
	= 0
	Espèce titrée : en excès avant l’équivalence puis entièrement consommée après.
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	= constante
	= constante
	Ion spectateur déjà présent


Par définition, la concentration s’exprime ainsi : 
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 ; si on néglige la variation de volume au cours du titrage (c’est l’intérêt de rajouter 180 mL d’eau distillée), le raisonnement fait sur les quantités de matière est aussi valable pour les concentrations et la loi de Kolrausch (non donnée ici) implique une variation linéaire de la conductivité avant et après l’équivalence d’où les 2 portions de droites.
Avant l’équivalence, tout se passe comme si un ion 
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remplaçait un ion 
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 ; or 
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donc la conductivité diminue.
Au-delà de l’équivalence, les concentrations en ions 
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et 
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 augmentent donc la conductivité augmente.
4. (0,5 pt) Une réaction support d’un titrage doit être rapide et totale (et unique).

5. Pour répondre à ce problème, il faut exploiter le résultat du titrage pour trouver la concentration massique Cm en ions chlorure de l’eau de mer, en déduire la salinité S et la comparer à la valeur de référence 5 g.L-1.
On détermine le volume équivalent :

(0,25 + 0,25) On trace les deux demi-droites passant au plus près des points expérimentaux, puis on détermine l’abscisse de leur point d’intersection : VE = 10,4 mL.
(0,25) À l’équivalence, le réactif titré 
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et le réactif titrant 
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 ont été introduits dans les proportions stœchiométriques de l’équation de titrage : 
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(0,25) L’eau de mer a été diluée 10 fois donc 
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On cherche la concentration massique : 
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(0,25) Donc 
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      (Rq : M(Cl-) = M(Cl ))
Enfin, 
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(0,25) 
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(0,25) Cette valeur est inférieure à la valeur limite (5 g.L-1) donc on peut continuer l’élevage des tilapias dans ce delta.
Compétences exigibles ou attendues :
En noir : officiel (Au B.O.)
En italique : officieux (au regard des sujets de bac depuis 2013)

 FORMCHECKBOX 
  Savoir schématiser un dispositif de titrage direct (pH-métrique, conductimétrique ou colorimétrique).
 FORMCHECKBOX 
  Savoir repérer précisément l’équivalence dans un titrage conductimétrique.
 FORMCHECKBOX 
  Interpréter qualitativement un changement de pente dans un titrage conductimétrique.
 FORMCHECKBOX 
  Connaître les propriétés d’une réaction support de titrage.
 FORMCHECKBOX 
  Pratiquer une démarche expérimentale pour déterminer la concentration d’une espèce chimique par titrage par le suivi d’une grandeur physique et par la visualisation d’un changement de couleur, dans le domaine de la santé, de l’environnement ou du contrôle de la qualité.
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Burette graduée contenant une solution de nitrate d’argent de concentration C = 8,6×10–3 mol.L–1 





Becher contenant V0= 20,0 mL de la solution S0 (eau de mer diluée 10 fois) + 180 mL d’eau distillée
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Agitateur magnétique
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